

各地核酸检测怎么开展? 高、低风险区如何分类管理? ——国务院联防联控机制新文件看点聚焦

新华社北京11月21日电 二十条优化措施出台后,国务院联防联控机制综合组21日公布了《新冠肺炎疫情疫情防控核酸检测实施办法》《新冠肺炎疫情风险区划定及管控方案》《新冠肺炎疫情居家隔离医学观察指南》《新冠肺炎疫情居家健康监测指南》4个文件,进一步指导各地各部门做好疫情防控工作。

核酸检测怎么开展? 早发现早处置

早发现是及时处置疫情的关键之一。《新冠肺炎疫情疫情防控核酸检测实施办法》在常态化监测和区域核酸检测两方面对各地开展疫情监测工作作出指导。

在常态化监测方面,该办法要求重点机构和场所常态化下应做好相关人员症状监测,可根据当地防控需要组织开展核酸抽检。辖区内出现1例及以上本土疫情后,应及时组织完成1次全员核酸检测,后续可根据检测结果及疫情扩散风险,按照每天至少20%的抽样比例或辖区检测要求开展核酸检测。

同时,医疗机构对所有发热患者、不明原因肺炎和住院患者中严重急性呼吸道感染病例、所有新入院患者及其陪护人员等开展核酸检测。

在区域核酸检测方面,该办法

要求疫情处置过程中,在流行病学调查基础上,根据疫情发生地区人口规模大小、感染来源是否明确、是否存在社区传播风险及传播链是否清晰等因素综合研判,根据风险大小,按照分级分类的原则,确定检测人群的范围、频次和先后顺序。

根据该办法,省会城市和千万级人口以上城市疫情发生后,经流调研判,传播链不清、风险场所和风险人员多、风险人员流动性大,疫情存在扩散风险时,疫情所在区每日开展1次全员核酸检测,连续3次核酸检测无社会面感染者后,间隔3天再开展1次全员核酸检测,无社会面感染者可停止全员核酸检测。

不同风险区域怎么管? 实施分类管理措施

二十条优化措施将风险区由“高、中、低”三类调整为“高、低”两类。不同风险区域划定的标准是什么?分别需要采取哪些防控措施?

根据《新冠肺炎疫情风险区划定及管控方案》,一旦发生本土疫情,要尽早将病例和无症状感染者所在县(市、区、旗)精准划分为高风险区、低风险区两类风险区,统筹各方面力量,实施分类管理措施。

该方案明确,原则上将感染者居住地,以及活动频繁且传播风险较高的工作地和活动地等区域,划为高风险区。高风险区实行封控措施,期间“足不出户、上门服务”。封控期间发现新的感染者,由当地联防联控机制组织开展风险研

判,按照“一区一策”要求,可将原封控区域全部或部分延长封控时间。

该方案明确,高风险区连续5天未发现新增感染者,且第5天风险区域内所有人员完成一轮核酸筛查均为阴性,降为低风险区。符合解封条件的高风险区要及时解封。

高风险区所在县(市、区、旗)的其他地区划定为低风险区。实行“个人防护、避免聚集”,离开所在城市持48小时内核酸检测阴性证明。此外,所有高风险区解除后,县(市、区、旗)全域实施常态化防控措施。

根据该方案,疫情处置过程中,如个别病例和无症状感染者对居住地、工作地、活动区域造成的传播风险较低,密切接触者已及时管控,经研判无社区传播风险,可不划定高风险区;未发生本土疫情的县(市、区、旗),要切实落实常态化疫情防控各项措施,无需划定风险区。

居家隔离怎么做? 期间赋码管理

哪些人需要居家隔离医学观察?居家隔离医学观察者有哪些自我管理要求?

《新冠肺炎疫情居家隔离医学观察指南》明确,管理对象包括密切接触者中的特殊人群、解除集中隔离后的密切接触者和入境人员、高风险区外溢人员及其他经专业人员评估无法进行集中隔离医学观察的人员。

根据该指南,居家隔离医学观察者应当每天早、晚各进行1次体温测量和自我健康监测,并将监测结果主动报告至社区医学观察管理人

员。居家隔离期间赋码管理,居家隔离人员严格做到不外出,拒绝一切探访。对因就医等确需外出人员,经所在社区医学观察管理人员批准后方可外出,安排专人专车,全程做好个人防护,落实闭环管理。

其中,非单独居住者,其日常生活、用餐尽量限制在隔离房间内,其他人员不进入隔离房间。隔离房间内活动可不戴口罩,离开隔离房间时要戴口罩。尽量减少与其他家庭成员接触,必须接触时保持1米以上距离,规范佩戴医用外科口罩。

根据该指南,居家隔离医学观察人员需根据相关防控要求配合工作人员完成核酸检测、抗原自测和结果上报。

居家健康监测怎么做? 非必要不外出

哪些人需要居家健康监测?居家健康监测人员有哪些管理要求?

《新冠肺炎疫情居家隔离医学观察指南》明确,适用对象为结束闭环作业的高风险岗位从业人员、新冠肺炎感染者出院(舱)人员及其他经专业人员评估需进行居家健康监测的人员。

根据该指南,实行居家健康监测人员每日早晚各测量1次体温,做好症状监测,并向社区(村)如实报告。居家健康监测期间,本人要严格落实非必要不外出,如就医等特殊情况下外出时做好个人防护,规范佩戴N95/KN95颗粒物防护口罩,避免乘坐公共交通工具。同时,需根据防控要求配合完成核酸检测。

神舟十五号船箭组合体 转运至发射区 计划近日择机实施发射

新华社酒泉11月21日电 记者从中国载人航天工程办公室获悉,11月21日,神舟十五号载人飞船与长征二号F遥十五运载火箭组合体已转运至发射区,计划近日择机实施发射。

目前,发射场设施设备状态良好,后续将按照计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作。

第三批抗癌药品和罕见病药品 可享增值税优惠

新华社北京11月21日电 记者21日从财政部了解到,为鼓励制药产业发展,降低患者用药成本,财政部、海关总署、国家税务总局、国家药监局日前发布公告,发布第三批适用增值税政策的抗癌药品和罕见病药品清单。

第三批清单包括51个抗癌药品制剂和原料药、20个罕见病药品制剂和原料药。根据公告,自2022年12月1日起,对清单中的药品,国内环节可选择按3%简

易办法计征增值税,进口环节减按3%征收增值税。

自2018年以来,我国已先后公布了两批适用增值税政策的抗癌药品和罕见病药品清单。中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣表示,对抗癌药品和罕见病药品给予增值税优惠是一项惠民政策,有利于降低药品价格,保障患者用药需求,同时也有利于支持制药产业发展。

小雪:莫怪虹无影,如今小雪时



新华社天津11月21日电 “莫怪虹无影,如今小雪时。”北京时间11月22日16时20分将迎来小雪节气,意味着降水量渐增。此时节,气温越来越低,寒意也越来越重。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍,小雪是反映降水与气温的节气,它是二十四节气中第二十个节气,也是冬季第二个节气,一般在公历每年11月22日或23日。

由国庆说,此时节的西北风开始频繁袭来,气温逐渐降到0摄氏度以下。

“通常年份的小雪时节前后,受强冷空气影响,北方有些地方会出现降雪,但雪量通常不大,如粉似沙,粘连性差;部分地区还会有‘雨夹雪’。”

小雪时节,朔风渐起,寒意渐浓。我国东北、西北地区的山野大多是满地叶落,干枯的树枝伸向天空;南方地区虽然还有些许绿意,但也呈现出“荷尽已无擎雨盖,菊残犹有傲霜枝”的萧条之景。

小雪时节,人们在饮食起居上需要注意哪些?由国庆结合民间传统和养生专家的建议提示,饮食上应当遵循“秋冬养阴”“虚者补之,寒者温之”的古训,可考虑食用滋阴潜阳、热量较高的食物,如牛肉、羊肉、山药、大枣、栗子、黑芝麻、核桃、桂圆等。日常注意养精蓄锐,保养肾气。睡前泡脚、按摩可养阳气;正午前后多晒太阳可补阳气。

新闻编辑中心主编
责编/程军锋 美编/皇鑫

要闻

2022年江门“市长杯”工业设计大赛获奖名单出炉 365个参赛项目获奖



江门日报讯(记者/凌雪敏)记者从市工信局获悉,11月20日,2022年江门“市长杯”工业设计大赛获奖名单正式出炉,大赛设概念设计组、产品设计组、产品设计组3个组别,共有365个参赛项目获奖。其中,钻石奖2项、金奖4项、银奖8项、铜奖12项、最具投资价值奖1项。

本次“市长杯”工业设计大赛获奖作品中,有

少是广东省第十一届“省长杯”工业设计大赛中的“老面孔”,凭借过硬实力再取佳绩。如取得钻石奖的“大型盾构机盾体一体式平移转体系统及解决方案”“厨房健康用水平台”项目,分别是“省长杯”的金奖、银奖得主,其中,“厨房健康用水平台”项目还收获了本次“市长杯”工业设计大赛最具投资价值奖。

江门市艾迪赞工业设计有限公司联合华帝股份有限公司申报的“厨房健康用水平台”是聚焦群众生活起居打造的集成化产品,让用户在1米范围内可完成清洗、备菜、存储、取水等步骤,提升空间效率与时间效率。

在日前结束的“市长杯”工业设计大赛总决赛答辩及设计路演活动中,大赛评委、广东省工业

设计协会常务副会长周红石在听完广东科杰技术股份有限公司“TO激光二极管翻转焊线机”项目答辩后,提笔打下了高分。结果出炉,该项目众望所归,斩获金奖。在激光二极管半导体封装设备国内整体水平明显落后于国外的背景下,该企业把设备良品率提升至99.95%,生产效率提升了95%。“该产品在原有技术的基础上做了一些改良和再设计,真正提升了效率和工作质量,这在机械类工业产品中是非常难得的。”周红石评价道。

近年来,我市不断推动工业设计20个战略性新兴产业集群和14条产业链深度融合,本次参赛作品以“新设计·新智造·新侨都”的姿态走向大众,为打造“江门设计”品牌、赋能“工业振兴”工程作出积极贡献。

2021年度广东新闻奖揭晓 本报2件作品获奖

江门日报讯(陈凤英)近日,2021年度广东新闻奖评选结果揭晓,本报2件作品获奖,二等奖、三等奖各1件。

本报获得二等奖的作品是通讯与深度报道《“侨批中的党史”系列报道》(作者:刘运华、叶桃、余太平、王平强、严建广、黎禹君、唐华;编辑:程军锋、李小龙、谢礼鸣);获得三等奖的作品是新闻版面《江门日报2021年5月3日A01版》(作者:李小龙、邓国一、唐华、谢敏)。

获奖作品《“侨批中的党史”系列报道》,以作为海外侨胞连接家人、家乡、祖国的纽带的侨批为载体,从民间的视角讲述中国共产党成立100年来带领中

国人民取得的伟大成就。系列报道在纸媒报道的同时,并制作H5,通过江门新闻网、直播江门App、江门发布公众号、江门日报公众号等新媒体平台发布;网易、搜狐、澎湃新闻等门户网站、手机客户端纷纷转载,收到了良好的社会效益。

获奖作品《江门日报2021年5月3日A01版》,将江门在发展红色旅游方面的实践与部分旅游景点有机结合起来,其精彩的创意和优美的版面效果,迅速被有关新媒体转发,在一定范围内形成了二次传播,很好地宣传了江门的红色旅游资源以及旅游禀赋。

上接A01版

全力稳住外贸基本盘

今年以来,面对疫情、国际形势、货币汇率上涨等方面叠加的经济压力,我市大小企业以“稳”字当头,以平稳姿态迎接风浪与挑战。

泰宝公司生产的聚酯材料销往欧洲、中东、非洲等地区,畅通的物流网络是保交货的重要一环。“我们公司以前以进料加工贸易为主,部分原材料需要从中东地区进口。受疫情等因素影响,导致公司的物流运输存在一定压力。”让企业总经理Jai Lekhwani记忆深刻的,是今年“企业服务年”活动推出的系列举措,提供了良好的营商环境,让企业从容面对挑战。

为了帮助企业畅通物流链,提高通关效率,开平海关“因企施策”,为泰宝公司货物进口量身打造“提前申报”“两步申报”通关方案,针对企业生产急需的原材料,加班加点为企业提供预约通关服务,确保货物“零延时”快速验放。同时企业也积极向物流合作伙伴争取到了价格优惠,顺利克服疫情带来的物流困难。

面对各种挑战运筹帷幄,泰宝公司在逆境中顽强增长。Jai Lekhwani介绍,企业1—9月实现销售32亿元,比去年全年增加了11%。目前生产线全负荷运行,从订单情况看,来年或将拓展生产线,年产值有望再增长7%。

泰宝公司的逆势增长是我市坚持“稳”字当头总方针,全力稳住外贸基本盘的生动实践。针对疫情对外贸货物运输的影响,市商务局积极与华南中远海运集团江门公司等航运企业对接,引导外贸企业通过粤港跨境货物运输陆运转水运、铁运及全接收模式出货。推动江门北站开通中东、中欧班列并实现常态化运行,畅通对东盟、欧盟地区的出口渠道。中国邮政江门市分公司还开通了我市首条跨境电商海运专线,实

现跨境电商企业在“家门口”发货海运。优化核心技术保持行业竞争力

党的二十大释放了中国扩大对外开放的积极信号,让谌明在负重前行中看到了希望。他说:“开放是未来国家经济发展的方向,相信国家的政策方针会带着我们迈上新台阶。在阴霾散去之前,企业能做的就是苦练内功。”

11月15日,金刚电源的工人加紧组装新采购的两条碱性电池生产线,一台自动化包装机也投入了使用。在多重因素影响下,企业仍选择投入数千万元完成技术升级。谌明算了一笔账:新引进的生产线将产品不良率由0.5%降至0.13%,按现在的产能计算,每条生产线每月将减少超7万颗不良品电池。自动化包装机也将包装工序的人工成本节省了30%。“越是艰难时刻,越要在保证质量的同时控制成本。今年的订单增长情况说明,技术升级的投入是物超所值的。”谌明说。

打铁仍需自身硬。面对挑战,着眼核心技术优化,以保持行业竞争力,金刚电源不是独一家。

虽然目前在手的订单已持续到2025年,但江门市南洋船舶工程有限公司仍保持居安思危的忧患意识。“记得2020年市场尚不明朗时,我们稳住了军心,留住了人才。”等到行业复苏时,充足的人手成了我们争取订单的底气,才有了如今热火朝天的生产景象。”南洋船舶财务总监朱继雷介绍,明年,企业计划继续扩招技术工人,同时持续改进生产工艺,不断提高生产效率和产能,以应对未来的市场变化。“各行业都有起伏周期,经历过经济的低谷后,全球都在谋求发展,我认为未来市场机遇会越来越多。作为企业,一定要做好准备,确保在行情好时抓住机会。”朱继雷说。

咖啡香醇 需要一双巧手 大师养成 看我技能竞赛

江门日报讯(文/图 记者/张奕维)一杯简单的咖啡配上丰富的拉花,便成了一件艺术品,而这件艺术品不精致全在于咖啡师的一双巧手。日前,为期2天的2022年江门市第二届职业技能大赛咖啡师项目职业技能竞赛举行,展现我市咖啡文化独特的风格和精湛的技艺。

竞赛形式为实操考核,设意式咖啡、创意咖啡、精品咖啡3个考核模块。竞赛以咖啡师高级工国家职业技能标准(三级)为基础,适当增加新知识、新技术、新设备、新技能等内容。

本次竞赛共有20名选手参加。竞赛设一等奖1名(第一名)、二等奖1名(第二名)、三等奖1名(第三名),对排名在实际参赛人数前50%(除一、二、三等奖外)的选手颁发优胜奖。与此同时,对获得竞赛一等奖、二等奖、三等奖、优胜奖人员,按有关规定直接免费核发与竞赛职业(工种)等级对应的技能等级证书。

装粉、填压……干脆利落、一气呵成、大方自信,今年27岁的选手陆浩彬在比赛中展示了自己的精湛技能以及对咖啡的热爱和追求,并一举夺得了一等奖。从事咖啡行业3年的他,目前在江门一家咖啡店担任咖啡师,谈及本次大赛,他直言“收获满满”,“非常开心能取得这么好的成绩。如今,江门的咖啡店非常多,咖啡氛围非常浓厚,而且越来越多人对咖啡文化有兴趣。未来,我将继续钻研咖啡文化,努力为消费者带来更优质的咖啡。”陆浩彬说。

“消费者对咖啡极致体验的追求,使咖啡行业人才的需求日益增加,技能要求也越来越高。”市人社局党组成员、副局长曹志明指出,近年来,为了满足咖啡行业的技能人才需求,市人社局不断加大培育力度,全面推行职业技能等级认定。“组织举



参赛选手现场制作咖啡。

办咖啡师项目职业技能竞赛,旨在为从业人员提供展示精湛技艺、相互切磋的平台,不断壮大咖啡技术工人队伍。”

市商务局党组成员、二级调研员李汉高指出,江门的咖啡产业起步早,产业链基础扎实,目前江门已有咖啡烘焙工厂13家,咖啡设备生产企业40多家,咖啡店1000多家,培育了诚品、香记、华盛、柏顿等知名咖啡品牌,年产值超10亿元,是大湾区重

要的咖啡加工生产基地和贸易中心,同时也为江门带来了更多就业机会。

“我们希望通过多个专业模块,搭建本地咖啡行业的竞技平台,并通过高标准的竞赛规则,让江门优秀的人才更好地对接国际赛事,促进本地咖啡产业持续发展。未来,我们将依托‘侨都联系世界’的优势,不断加强侨都咖啡全产业链建设,打造全国重点的咖啡产业基地。”李汉高表示。